

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy óra . . . . . 25 K Félévre . . . . . 150 K  
 Negyedévre . . . . . 75 K Egész évre . . . . . 300 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Főlelős főszerkesztő: Dr. Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM  
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

## Második Trianon?

Az első a megrázóan tragikus sorsu francia királynő kedvence tuskulánuma a regényes és rejtelmes versaillesi park kel- lős közepén, hol egy férgektől összerágott, elárvult, magárahagyatott és védtelen nem- zet fölött hozott halálos ítéletet a szabad- jára engedett emberi indulatok legrutabbika: a vak-bosszu, — a második ott leselkedik reánk valahol a Csatorna mentén, kö- dös Albion világóriásában és nemzetek szövetségének nevezik álnok, porhintő em- berek. Voltaképen a győzők szövetsége az a szándékosan legyöngített legyőzöttek el- len. Egy jóra-rosszra összeszövetkezett maffia, melynek egyetlen célja van csak; a közösen megfogalmazott erőszak-tákol- mányok szószerinti végrehajtása és a szét- osztott zsákmány minden áron való meg- őrzése. Ennek a szövetségnek alkotmánya is van, mely részletesen felsorolja azokat a feltételeket, melyek mellett a társaságha való belépés lehetséges. A legelső az, hogy a belépő ország kötelezi magát arra, hogy sem területi változásra nem törek- szik, sem ilyirányu törekvést nem támo- gat. A többi feltétel e körül forog és semmi egyéb, mint a cinkostársaknak egymás tá- mogatását célzó óvatos és körmönfont kautélái. Minket magyarokat nagyon közlől érint dr Klein Ferenc volt osztrák igazság- ügyminiszternek a népszövetséget illető ezen információja, mert az ország szo- moru helyzetére és a népszövetségi tag- sággal járó állítólagos s a papiroson szé- pen hangzó előnyökre való tekintettel kor- mányunk már kérte is a nemzetek szövet- ségéhez való felvételünket. Ily feltételek mellett azonban okvetlenül megfontolandó- nak tartjuk, hogy a jelen pillanat előnye- ért mi magunk provokáljunk-e magunknak egy második Trianont? Irjunk-e alá most már önkéntesen, vagy legalább is keve- sebb és kisebb erőszak nyomása alatt egy olyan okmányt, mely több joggal vághatja a szemünkbe, hogy hozzájárultunk, bele- egyezésünket adtuk Magyarországnak szét- darabolásába? Irjunk-e alá olyan nyilat- kozatot, amelyben még a reményt is tel- jesen eldobjuk magunktól édes hazánk egykori föltámadásához? Amelyben arra kötelezzük magunkat, hogy soha területi változásra nem fogunk törekedni? Isten ellen való vétek és közönséges hazaárulás lenne az!

Nem lehet, nem szabad, hogy legyen az országnak olyan kormánya, mely egy második Trianonba menjen barátságot köldülni a rablott koncót őrző országok közé. Nem szabad, hogy más választás le- hetősége mellett még csak komolyan is tárgyaljunk arról, hogy ezeréves hazánk határaitól egy négyzetméternyi is enged- jünk! A magyar nép nem akar, nem en- ged egy második Trianont soha!

## Kész az új kormány-programm

**Kilépések a kormányzó-pártból — A kormány rekonstrukciója — Haller az új pártról**

*Budapest, nov. 24. (N. St. t. j.)* Azok a tárgyalások, amelyeket az új kormányzópárt programjának megállapítása érdekében folytat- tak, este befejeződtek. A tanácskozások ered- ményeképen egy nyilatkozatot irnak alá a kor- mányprogramot elfogadó képviselők. *A két sarkalatospont a keresztyén nemzeti irányzat és a demokratikus agrárszellemű szociális felfogás.* Ennek az alapján a nemzetgyűlésen megoldásra vár a közrend teljes biztosítása, a munkáskér- dések szociális szellemben való rendezése, a pénzügy rendezése, a közigazgatás reformja, amely nélkül a földbirtokreform végrehajtása csődöt mond, az alkotmányjog, házszabályok rendezése, a királyi jogok megállapítása, a felső- ház és a választójog reformja, amely nélkül készületlenül ér az esetleges házfelosztás. A közoktatás reformja, tekintettel a megazdasági szükségletre. Egyházpolitika reformja, ipartör- vény revíziója s végül az ipari és mezőgazda- sági termékek szabad forgalmának elrendelése. A királykérdés személyi részét most kikapcsol- ják. A feladatok megoldására szükségesnek tartják a kormányzópárt rekonstrukcióját oly- képen, hogy a rokonfelfogásuak egytáborban maradjanak.

*Budapest, nov. 24. (N. St. t. j.)* A fenti nyilatkozat alapján Somogyi István, Taszler Béla, Budaváry László, Huber János, Gunda Jenő kilépnek a pártból s hír szerint a Fried- rich párthoz csatlakoznak.

*Ruppert Rezső, Dróczy Győző, Kerekes Mihály* egyelőre pártönkivül maradnak.

A királykérdésben elfoglalt álláspontjuk miatt kilépnek a kormányzópártból *Windisch- grätz Iajos herceg, Beniczky Ödön, Pallavicini György örgróf, Szmeccsényi György és Cettler J.*

*Budapest, nov. 24. (N. St. t. j.)* A kor- mányzópárt újjáalakítási folyamata befejezést nyert. A kormányzópárt újjáalakítása megér- telte a kormányválságot is. *A kormányválság, mihelyt a nemzetgyűlés összeül, aktuálissá válik. Az új kormány kinevezése a lehető legrövidebb idő alatt megtörténik,* mivel az összes felelős tényezők megegyeznek abban, hogy a kormány- válságot 24 óra alatt meg kell oldani. A kor- mány összetétele meg fog változni, már csak azért is, mert több miniszteriumot egészen megszüntetnek. Egyelőre a népegészségügyi, a nemzetiségi és a kiscsada miniszteriumot szüntetik meg, amit rövidesen követ a köz- élelmezési miniszterium is.

*Budapest, nov. 24. (Nemzeti St. tel. jel.)* Haller István kultuszminiszter a kormányzó- párti mozgalmakról ezeket mondotta:

— Azt a törekvést, hogy a kormányzó- párt olyan elemekből álljon, akikben meg van a disciplina, természetesen nemcsak helyeslem, de a magam részéről feltétlenül szükségesnek tartom. Kifogást emel azonban azon képvise- lők ellen, akik a kormányzópártban benn van- nak s az egyes javaslatokkal szemben nem objektív kritikát gyakoroltak, csak azt a ki- fogást emelték, hogy a kormányzórendszer rossz. Lehetetlennek tartja a képviselők stigmatizálását, csupán azoktól kell megszaba- dítani a pártot, akik nem viselkednek a párt- fejelemnek megfelelően.

Az új program az ő pártjának a prog- ramjában is benne van, csupán arról van most szó, hogy egyes aktuális programpon- tok, mint legközelebbi teendők, vannak meg- jelölve.

## Oláh ágyugyár Kissármáson

*Nagyvárad, nov. 21. (N. St. t. j.)* A kis- sármási földgáz, amely évek óta hever kiakná- zatlanul, most a románok kezei közé jutott, akik most erősen hozzálátnak a mérhetetlen kincs kiaknázásához. Ágyugyárt fognak felállí- tani, amely felülmúlja a Creusot, Skoda, Krupp és csepeli gyárak méreteit is. A Kissármáson létesítendő gyárnak mindenesetre meg lesz az az előnye a többi ágyugyár felett, hogy a gyártáshoz szükséges energiát közvetlenül kap- ják a földgáz kimeríthetetlen forrásaiból.

## Lengyel-orsz béketárgyalások

*Bécs, nov. 24. (Nemz. St. tel. jel.)* Rigai jelentések szerint a lengyel-orsz béke- tárgyalások megszakadásának veszélye elmúlt. Joffe jegyzéket intézett a lengyel delegátusok- hoz, amelyben a békekonzferencia folytatását javasolja.

## Félkoronás papirpénzek

*Budapest, nov. 24. (Nemz. St. tel. jel.)* A papir huszfilléres után a postatakarék- pénzár papír 50 filléreseket is forgalomba hoz. Az ötven filléresek — pénzügyi értesülé- sek szerint — a jövő héten kerülnek for- galomba.

## Francia akció a bolsevisták ellen

*Kopenhága, nov. 24. (N. St. t. j.)* Hel- singforszi táviratok azt bizonyítják, hogy Francia- ország nem hajlandó a bolsevisták ellen foly- tatott küzdelemtől lemondani. A legközelebbi hónapban konferencia fog összeülni Párisban, amelyre Wrangöl és az összes bolsevistaelenes pártok képviselői hivatalosak lesznek. Ha a párisi tanácskozáson sikerül megegyezésnek jutni, akkor a franciák jól fegyverzett hadse- reget állítanak talpra. Ez a hadsereg jövő tavasszal már a bolsevisták ellen fog küzdeni.

## Megváltoztatják a gabona-rendeletet

**A GEOSz akciójának sikere**

*Budapest, nov. 24. (Nemzeti St. tel. jel.)* A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsé- gének végrehajtóbizottsága ülést tartott, ame- llyen a gazdák a gabonarendelet sérelmes in- tézkedéseit tették szóvá.

A gabona rendelettel foglalkoztak politi- kai körök is s azon a megbeszélésén amelyet kormányzópárt programjának megállapítása-

kor nagyatádi Szabó lakásán tartottak, szóba kerültek a rendelet sérelmes részei,

A kormány nem zárkózik el a rendelet revíziójától, ha az ellátatlanok szükséglete az engedmények dacára is biztosítva van.

A gabonarendelet megváltoztatása felől az érdekeltek meghallgatásával dönt a mi- nisztertanács.

## Levél Konstantinápolyból

Amaz ószirózsás forradalom óta, melynek szálaít a szabadkőműves páholyok legmélyén fonogatták degenerált defaitista kezek, ugyszólván alig tudunk valamit egykori szövetségünkről, *Törő országáról*. Talán annyit mindössze, hogy a világ szemébe hintett „népek önrendelkezési jogánál fogva” őt is szétmargogták, szétdarabolták Európa nagy kulturnemzetei, mint a napokban Nagy-Magyar országot... Hogy él, hogy tengődik azonban a megsemmisített, meggyalázott török nemzet tovább, arról vajmi kevés fogalmat alkotunk magunknak azokból a hiányos távirati jelentésekből, amelyek szórványosan eljutnak hozzánk. Annál érdekesebb tehát az a levél, mely e hó elejéről keltezve érkezett most Bécsbe, s amely a N. Fr. Pr. hasábjain látott napvilágot:

— A Boszporuson innen trónol a szultán vezérével, minisztereivel, tábornokaival és haditörvénytörvényekkel. — uralkodik és igazságot osztogat...

— A Boszporuson túl, Anatóliában trónol Mustafa Kemal minisztereivel, tábornokaival és haditörvénytörvényekkel. — uralkodik és igazságot szolgáltat...

— Az ítéletek száma sok, legtöbbje halálos ítélet, mivel hogy az emberek régen és jól ismerik egymást az ellenkező oldalon és régen és jól biztosságra helyezték már magukat. Legalább is ami a nagyfejeket illeti, mert a kisemberek közül bizony nem egy fehér ingben virágozik el az akasztófán...

— Azonközben mindamellett sokat ülészenek és tanácskoznak Konstantinápolyban a miniszterek és államférfiak, mivel sehogyan sincs az valahogy jól, hogy az európai fej egyedül és Istentől elhagyatottan él a Boszporuson innen és az ázsiai test odaát teljesen önállóan tengődik. Egyesíteni akarják a testet a fejjel — jobban és rosszban...

— Lutfi Fikri bej elnöklété alatt egy mentő liga alakult a fővárosban, mely keresi a lehetőséget, hogy a tarthatatlan helyzetet jobbra fordítsa. Erőszakkal nagyon kétséges lenne az, mert a rendelkezésre álló csapatok, melyek még az ántánt által engedélyezett kontingenst sem teszik ki, még Mustafa Kemal basa leghalálosabb ellenségei szerint sem vihetők a „pártütők” ellen.

— A görög segítségre természetesen még kevésbé számíthatnak. Lutfi Fikri bejnek segítői és ellenségei vannak és mindkét oldalon ugrópont az ifju-török-párt.

— Kétségtelen, hogy a szultán és nagyvezérje semmi körülmények és feltételek mellett sem hajlandók az ifju törökökkel kiegyezni. A köztük levő távolság óriási, és vérrel és gyűlölettel van kitöltve. Lutfi Fikri és barátai most azt hangoztatják, hogy Mustafa Kemal állítólagos „nemzeti mozgalma” nem azonos az ifjutörökséggel, az egységgel és haladással és azokkal össze nem téveszithető. Mások még tovább mennek és megállapítják, hogy Mustafa Kemal és Enver között gyűlöletes ellentétek vannak. Ők vezetnek abban is, hogy az angorai kormány mindez ideig távortartotta magát a szövjetektől és hogy az anatóliai tartományok a bolsevisták minden bacillusával szemben hűségese maradtak a kalifátushoz. Ha valóban nem ilyenek volnának a viszonyok, Stambul és Angora között nem volna lehetetlen a megegyezés.

— De Lutfi Fikri bej ellenségei talpon vannak és szóban és írásban bizonyítgatják, hogy nacionalizmus és az ifjutörökség egy és ugyanaz, s hogy Angora a menekült ifjutörök politikuskok és tisztek központja, s Anatóliába rajta kívül nem vezet más út. S jellemző, hogy a helyzet javulását még sem a konstantinápolyi csapatoktól, hanem a kisázsiai nép Mustafa Kemal elleni tömegláadásától várják.

— Ez a helyzet a Boszporuson innen. — Ami odaát történik Anatóliában, az titokzatos és homályos, s a vélemények nagyon eltérők egymástól. Majdnem naponta érkeznek hírek a görög és örmény parichatúshoz a kisázsiai keresztények száműzetéséről és kirablásáról, s a helyi lapok hosszú cikkekben ostromozzák a felfordulást és anarchiát „kiadás”

segítség után kiabálva. A görög lapoknak természetesen jó ürügy ez annak hangoztatására, hogy egyedül Paraskevopoulos tábornok tudhat Kisáziában rendet teremteni. Egyik ily hetilapnak sikerült az angorai parlament egy üléséről tudósítást hoznia. Sok interpelláció volt abban, sok szóvirág, sok követelés és kevés teljesítés. Brussa elvesztéséről beszéltek és panaszkodtak a tisztek és hivatalok bűnössége, a parancsnokok lelkiismeretlensége miatt — eredmény nélkül.

— Ugy látszik, hogy Mustafa Kemal az örményeken akarja behozni azt, amit a görögöknél elveszített. Néhány hét előtt ugyanis Kiazim Karabekirs vezetése alatt offenzíva indult meg az örmények ellen, s a látszat szerint sokkal jobban szervezett csapatok vesznek részt abban, mint amilyenek Brusszában voltak.

## Uj népszövetség?

Newyork, nov. 24. (N. St. t. j.) Max Korniss amerikai szenátor legközelebb Európába utazik új népszövetség alakítása tárgyában. Az új népszövetség az új amerikai elnök, Harding tervei szerint létesülne.

## Röpiratok Benes büneiről

Prága, nov. 24. (N. St. t. j.) Tegnap este Prága utcáin autók vonultak végig, amelyekről rengeteg röpiratot dobtak le. Ezekben Benes cseh külügyminisztert becsületbe és törvénykönyvbe ütköző cselekményekkel vádolják. A röpiratok szerint cseh katonákat toborzott a francia idegen légióba pénzért, a cseh legionisták részére Amerikában gyűjtött pénzt ellopta s végül, hogy több millió értékű házat vásárolt Svájcban, jöllehet, azelőtt teljesen vagyontalan volt.

## A debreceni egyetemi építkezések körül

Tegnap fővárosi tudósítónk jelentése nyomán hírt adtunk arról, hogy a debreceni egyetem építkezése ügyében vizsgálatot indított a vallás- és közoktatásügyi miniszter, egyrészt a vállalati szerződés létrejötte kérdésében, másrészt az iránt, hogy helyes-e az építkezést az irányban tovább folytatni, amint az eddig haladt. Ha csupán épületeket emelünk s a berendezésre már nem jut pénz, (minthogy az ország gazdasági helyzetében nem is juthat) akkor semmi praktikus célt el nem érünk. Mert berendezéssel adható át az épület rendeltetésének. Már pedig ez idő szerint még csak kilátás sincsen arra, hogy a berendezéshez és felszereléshez szükséges pénzt a kormány kintalhasa. Helyesebb volna tehát a rendelkezésre álló pénzt inkább a már felemelt épü-

Mert míg a görögök fejveszettezen menekültek és alig számbavehető ellenállást tanúsítottak, Erivan kormánya komolyabban fogta fel a dolgot és hivatalos hadüzenetet küldött Musztafa Kemalnak. Ez is ok volt a konstantinápolyi radikális köröknek a felhőrdülésre. Hogy küldhet egy állam a pártütőknek hadüzenetet, — kiabálták Konstantinápolyban és semmi esetre sem nézték jó szemmel az örmény kormánynak ezt a cselekedetét, minthogy azzal Musztafa Kemal komolyabban értékelték odaát, mint ahogy azt ők szeretnék volna.

— S mindez csak az anatóliai felfordulás további fejlődését jelenti. Hogy mi tulajdonképpen Mustafa Kemal végcélja, — senkisé nem tudja. Tettei bizonyára nem kibontakozási szándéka mutatnak. Ő, — úgy látszik, — még mindig bizik a fegyverek erejében. De hogy a nép mit gondol, az titok. Anatólia immár tíz év óta van fegyverben, s a nép fáradt, nagyon fáradt...

## Anglia Konstantin király ellen

London nov. 24. (N. St. t. j.) Páris és London között tovább folynak a görög kérdésben a megbeszélések. Anglia értesíteni fogja a görög kormányt, hogy rossz szemmel nézi Konstantin király visszatérését s Konstantin visszatérése esetén Görögország nem számíthat arra, hogy mindazokat a területeket megkapja, amelyeket a sevresi szerződés biztosít számára.

## Az ÉME küldöttsége

Budapest, nov. 24. (N. St. t. j.) Az Ébredő Magyarok Egyesületének tegnapi választmányi ülése után küldöttség kereste fel a miniszterelnököt, aki helyett Sréter honvédelmi miniszter fogadta az Ébredőket. Este Szmrécsányi György, az Egyesület országos elnökeinek lakásán tanácskozás volt, amelyen a központi választmány tagjai és több miniszter is részt vettek.

## Pasics programja

Zágráb, nov. 23. (Nemzeti St. tel. jel.) Pacics volt szerb miniszterelnök egy radikális párti gyűlésen mondott beszédében program-pontul az egységes államot jelentette ki a Karagyorgyevics dinasztia alatt. A külügyi politikában a nemzeti aspirációk maximális végrehajtását követeli. A fennálló szövetségek fenntartását és új kötését is kívánja.

## Litván győzelem

Bécs, nov. 24. (Nemz. St. tel. jel.) Kovnából jelentik, hogy a litván csapatok megtámadták Zelikovskij hadseregét s azt visszavonulásra kényszerítették. Sok helységet elfoglaltak, számos foglyot ejtettek. A hadosztály és az ezredtörzst elfogták. Zelikovskynak autón sikerült elmenekülni.

## Zavargások Csehországban

Berlin, nov. 24. (N. St. t. j.) Felsősziléziában a németek hazafias estélyt rendeztek nagy közönség mellett. Cseh szokolisták belöttek az ablakon, mire egy hölgy súlyosan megsebesült. A zürzavarban egy kézigránátot hajítottak be, amely 15 embert megsebesített.

## Az ir forrongás

Páris, nov. 24. (N. St. t. j.) Dublin, Durlöv, Templemore ir városokkal a zavargások következményeképpen minden telefon és távirati összeköttetés megakadt. Carlang város állítólag lángokban áll. Angol rendőrök és csapatok nagy ellenakciót indítottak. Fegyveres razziaát tartottak. A razzia alatt szüntelenül lövöldöztek, aminek számos ember esett áldozatul. Hír szerint angoloknak sikerült a mozgalom rendezőit letartóztatni.

## Valutaárfolyamok

Budapest, nov. 24. (Nemz. St. tel. jel.) A tőzsdetanács ma szünetet rendelt el a tőzsdén, magánforgalom igen csendes volt. Márka 723—15, dollár 459—54, lei 690, szokol 580.

A zürichi devizapiacra a magyar koronát 1:42-el jegyezték.

**Dollárt** és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesz **Simon György** DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.

**HIREK**

**A főváros**

gyöngyét, a nemzeti hagyományok legendás szigetét kísérleti nyulnak használják évtizedek óta lelketlen ceruzával számító üzletemberek. Hol egyik, hol másik pénzesport szerzi meg a részvények többségét aszerint, hogy melyik nek van több kilátása jobb összeköttetése a társaságra rótt terhek és költések alul való kibúvára. Most Schiff r Miksa urnak kezébe jutottak a részvények, annak a milliomos nagy vállalkozónak, aki a vasútépítések terén csinált mesés üzleteket, s aki bizonyára most sem ideális indokkal nyújtotta ki szerencsés kezét a részvények után. . . A jobb sorsra érdemes Nyulak-szigete, az öreg Dunának mesés gyermekje, a második honalapító Béla királyunk szentlelkű leányának otthona pedig évről évre nyögi, szenved a szivtelen mostohák falánk koporsóágit és fájdalommal türi, hogy fejlődés és virágzás helyett sorvadás és pusztulás legyen az osztályrésze. . . Vajjon a főváros keresztény vezetősége megoldja e már végre ezt a régen vajadó kérdést azzal, hogy megvonja a koncessziót és saját kezelésbe veszi a szigetet? . . .

— **Új vasuti közlekedés.** A Magy. királyi államvasutak debreceni Üzletvezetősége közli hírré teszi, hogy szombat f. é. november hó 27-től kezdődőleg további intézkedésig: 1. Budapest—Debrecen között az 1720, 1721, 1722, 1723. számú közvetlen vonat szombati napon nem fog közlekedni. 2. A Debrecen—Szolnok között közlekedő 552—1760 és 1759—567 sz. személyszállító teher vonat szombati napon csak Debrecen—Püspökladány között fog közlekedni. 3. Debrecen—Nyíregyháza—Záhony között az 4720 és 4721 sz. közvetlen vonat szombati napon nem fog közlekedni. 4. Debrecen—Nagykerék között a 4505 és 4562 sz. személy vonat szombati napon nem fog közlekedni. A hét többi napján a jelenlegi személy vonat közlekedés érintetlentül megmarad.

— **Kevés a liszt sok az ellátatlan.** Nádudvar község november hónapra 96 méter-mázsa lisztet kapott, azonban az ellátatlanság száma oly nagy, hogy még 156 méter-mázsa van szükség, hogy a fejadagot kiszolgáltassák.

— **Mennyi szén jött?** A város világítási vállalata kedden 5 vagon szénét kapott. Vilamos világítás este 10 óráig lesz.

— **Le kell foglalni a kincstári hordókat.** A földművelésügyi miniszter rendeletben utasította a törvényhatóságokat, hogy a magánosoknál levő és a kincstár tulajdonát képező szenkénes hordókat azonnal foglalják le.

— **Vitézi telkek Debrecenben.** Az ország minden részéből egyre jönnek a hírek, hogy a földbirtokosok saját jószántukból ajánlanak föl vitézi telkeket. Hubert Ottó főispán a debreceni ezerholdasokat levélben hívta fel, hogy ők is vegyék ki részüket a vitézi telkek alapításából. Ez néhány hét előtt történt, azonban a főispán még mindig hiába várja a válaszokat. . .

— **Gál Gyula jótékonycélú vendégszeroplése.** Városunk műpártoló közönsége osztatlan érdeklődéssel fogadta azt a valóban kultúreseményt jelentő hírt, hogy a budapesti Nemzeti Színház klasszikus művésze: Gál Gyula e hó 26-án és 27-én leghatásosabb drámai alakításának egyikét: A Sátán maszkját fogja bemutatni a debreceni közönségnek a Vigszínházban. Az előadás az új zárórarendelést következétkben pontosan 7 órakor kezdődik. A színház jól fűtve lesz. A jegyek iránt élénk kereslet mutatkozik az elővételi helyeken, a hol egyúttal felülfizetési ívek is rendelkezésre állanak a jószívű közönségnek.

— **Kanyarójárvány.** Hajdusámszonban a kanyaró oly tömegesen lépett fel az iskolásgyermekek közt, hogy a községi iskolaszék az iskolákat bezárta.

— **Itélet előtt a népbiztosok bűnpere.** Közel öt hónapi tárgyalás után ma befejeződött a népbiztosok bűnpereinek tárgyalása. — Utolsónak Szabados népbiztos mondta el védekezéseit, amivel a bizonyítás és perbeszéd befejezést nyertek. Ezután Stokker Antal elnök állott felszólásra s kijelentette, hogy nincs abban a helyzetben, hogy meghatározza a pontos idő pontot, amikor az ítéletet kihirdeti, de erről ugy a védőket, mint a nagynyilvánosságot értesíteni fogja.

— **Fényüzési forgalmi adó ismertetése.** A néhány nap mulva életbelépő fényüzési forgalmi adóról a Baross-Szövetség kezdeményezésére Németh Aladár pénteken este hat órakor a Kereskedelmi és Iparkamara dísztermében előadást tart. Minden kereskedőt, iparost és érdeklődőt szívesen lát a Baross-Szövetség. Erről a tárgyról a szövetség rendezésében később is lesz egy előadás, melynek közelebbi idejét és helyét közölni fogjuk.

— **Életuntagság miatt öngyilkos.** Vámospérsen e hó 23-án reggel 7 órakor Harsarik Géza földbirtokos házában agyonlőtte magát Adom Irma házvezező. Az asszony, úgy látszik, előkészült az öngyilkosságra, melynek oka életuntagság. A revolvért, mellyel az öngyilkosságot végrehajtotta, már régóta rejtgette. Az ügyészség, miután az öngyilkosság kétségtelenül beigazolódott, megadta a temetkezési engedélyt.

— **Megszűnt a téglási vörhenyjárvány.** Téglaán a vörhenyjárvány megszűnt. Az aulspan az iskolák meggyújtását engedélyezte.

— **A Szövő és háziipari tanfolyamnak** igen sok látogatója van és igen szép eredményt ért el már eddig is azok, akik kezdetétől fogva látogatják. Igen nagy előnye a tanfolyamnak, hogy az oktatás ugy van bevezetve, hogy újabb jelentkezők is megkapják azonnal a kezdőknek szükséges gyakorlati oktatást. A tanfolyam minden nap a Dóczy-intézetben (Kossuth-u.) d. u. 2 órától tart estig. A tanfolyam keretén belül láthatók a kenderből készült kész anyagok is. Ugyanott jelentkezni lehet a tanfolyamra.

— **Ügyvédi hír.** Dr K. szentmiklósi Nagy Zoltán volt ítélőtáblai büntető tanácsjegyző ügyvédi irodáját Széchenyi-u. 4 sz. alatt megnyitotta.

— **Adomány a vámospércsi tüzkárosultaknak.** A marcali járás főszoigabírója 1462 koronát küldött, mint járása községeknek adományát a vámospércsi tüzkárosultak fölségítésére.

— **Zenekari próba.** Az újonnan megalakult szimfonikus zenekar 26-án (pénteken) este pont 8 órai kezdettel tartja első próbáját a főreáliskola (Hatvan-utca) I. emeleti rajztermében. Pontos megjelenés kívánatos.

— **Rendőri hírek.** Elgázolás. Szemere József bellegelői lakos kocsija egázolta a Csapó utcán Barna Dezső 14 éves fiút, akit sérüléseivel beszállítottak a kórházba. — Fegyverrejtés. Kuzsacz Emiliát és Somlyai Katalint a rendőrség fegyverrejtés címén átűsértette a királyi ügyészségre. — Lopások. Fehér István hajduböszörményi lakos feljelentette fiát, Fehér Imrét, aki jelenleg a fogház lakója, hogy fűte nagyobb mennyiségű bört lopott, melyet Szabó Lajos hajduböszörményi lakosnak adott el. Eljárás indult meg a tolvaj fia ellen. — Takács Józsefné, paci lakos várandósotól ismeretlen egyének 10 darab ezer koronásat ellopták. A rendőrség megindította a nyomozást az ismeretlen tolvajok ellen. — Családi perpatvar. B Kiss György tanyasi lakos családi perpatvarból kifolyólag édes anyját öve Kiss József fiút és feleséget alaposan elpöhöta. Eljárás indult a brutális ember ellen.

— **Ezüst sirály** az idei sáison sláger operettje zongorára kapható **Antalfynál** Szentanna és Varga utca sarok.

— **Könyvtárakat vásárol** **Antalfy József** könyvkereskedése Varga utca 1.

**SPORT**

— **Lemondott előadó.** Balogh Imre szöv. bíró a Footballbírótestület bíróküldő bizottságának előzője lemondott fizetéséről. Balogh Imre egyike volt a debreceni sporttársadalom legagilisabb s legodaadóbb munkásainak; távozása érzékeny és potó hatatlan veszteséget jelent. Utódja egyelőre Káthy Zsigmond lett.

**KIS HIREK**

— **Háromszázharmincnyolc vendég-lős és kávé ellen** indult meg a maximális árak be nem tartásáért az eljárás Budapesten, egyetlen razziából kifolyólag. Az uszorabíró-ság fog ítélni felettük.

— **Kincstári lovakat olesó áron.** Csak azok a földművesek kaphatnak, akiknek rokkantsága legalább 80 százalékos.

— **Keresik a magyar bort** különösen az osztrákok és a csehek. Az új ára átlag 30 korona, a tarcalvidéki 40—50 korona.

— **Az angol sajtó** nagyrésze az zsidó Nortcliffe kezében van. Ez a némes lord most arra uszítja a francia közvéleményt és kormányt, hogy a jóvátétel kérdésében ne engedjenek és mereven követeljék a békeszerződési feltételek szigorú teljesítését.

— **Megszűnt az angliai bányászok sztrájkja** és így december 1-től kezdve újra megengedik a szén kiszállítását.

— **Nem bíznak a tót papságban** a cseh hatóságok, mert azok érintkezésben állanak a magyar egyházi hatóságokkal és magyar papnöveldekbe küldik az ifjakat.

— **A tojást nem szabad szállítani** se vasuton, se hajón vagy gépkocsin, szállítási igazolvány nélkül, kivéve azt a tojást, amit Budapestre visznek.

— **Meghosszabbítják a zárórát** de Bécsben, ugyanakkor, amikor nálunk 10 órában állapították meg, ott éjjel 1 óráig van világítás.

— **A híres Bákóczi — Aspremont — levéltár** örök letétként a Nemzeti Muzumba került.

— **A francia köztársaság félszázados jubileumát** nagy ünnepségekkel ülték meg Párisban.

— **Példát mutat Debrecennek** Szeged városa, mely résztermelésre ezer hold földet adott ki. A hért gabonában kapja a város.

— **Meghalt egy jóbarátunk:** Jaroszkó Boleszkava lengyel író, aki Jókait és Herceget lengyelre fordította és megírta a magyar irodalom történetét.

— **Emelkedik az ára** a gazdasági gépeknek is, főleg a nyersanyagok hiánya miatt.

**Rose nyelviskola**  
Széchenyi-utca 42. sz.

**Színház**

— **A Sátán Maszkja pénteken!** (Gál Gyula a rokkant katonákért) Már teljes buzgalommal folynak az előkészületek a 26-án pénteken és 27-én szombaton tartandó nagyszabású szenzációs jótékony célú előadásokra a Vigszínházban, melyeknek keretében Gál Gyula, a budapesti Nemzeti Színház kiváló művésze Paul Cimerthon skandináv írónak egy frappáns színpadi egyfelvonásos groteszkjában vendégszerepel. A darab bő alkalmat nyújt Gál Gyulának, hogy kiváló színészi tudását és sokoldalúságát ragyogtassa: partnere R. Farkas Ida lesz, aki tulajdonképp igazán neki való szerepet ezuttal fog először itt Debrecenben játszani. A jótékonycélú szolgálatában egy másik szenzációs egyfelvonásos is kerül színpadra, melyet Harsányi Zsolt írt, a címe: „A színész nem ember:” ennek női főszerepét szintén R. Farkas Ida játsza, míg a másik főszerepet egy tragikomikus figurát **Szemere Gyula** fog alakítani. Ezenkívül színre kerül Liptai kis komédiája, a címe: „Az anyakönyvvezető,” valamint Pajzs elemér kis tréfája „A Szellem.” Ajánlatos a jegyekről gondoskodni előre, mert az előjegyzések már a mai napon megtörténtek. Jegyek az **Antalfy és Hegedüs és Sándor** féle könyvkereskedésben, továbbá a Vigszínház pénztáránál válthatók.

**Gál Gyula A sátán maszkja. Pénteken Vigszínház**

**A színházak és mozgószínházak közleményel.**

**Fél 7 órakor kezdődnek csütörtöktől kezdve a Csokonai-színház előadásai.** *Debreceben kéne menni* csütörtöki előadása tehát már szintén fél 7 órakor kezdődik. A színlapokon és plakátokon feltüntetett 7 órai kezdet hibás.

Holnap, csütörtökön először a **Debrecebe kéne menni a Csokonai-színházban.** Farkas Imréné az az operettje rendkívül nagy sikert aratott a fővárosban. A darabot — tekintettel a nagy érdeklődésre — az igazgatóság péntekre, szombatra és vasárnap estére is kitzúta. **E négy előadás bérletszűnetben megy.** A darab főszereplői: Bodán, Rácz, Szigeti, Szalma, R. Nádossy, Gyulai Gizi és Heltai. Hálás szerepe van még J. Lukács Juliának és Csolnakkossynak is. Jegyek már kaphatók mind a négy előadásra a Csokonai-színház jenyepénztáránál.

**Monte Christo II.** Dumas világhírű regényének második részét mutatja be ma az Uránia. Előadások 6 és 8-kor. Jegyelővétel.

**P. Menichelli** a kitűnő olasz színész főszereplésével az Arany asszony című négy felvonásos drámát mutatja be ma az Apollo. A film az olasz filmpar remeke. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

2450—1920. szám.

**Hirdetmény**

A hajduböszörményi kir. járásbírósg közhírré teszi, hogy Fekete Imréné, Nagy Julianna hajduböszörményi lakos részéről a 22000—1919. I. M. rendelet alapján előterjesztett kérelem folytán az állítólag eltűnt Fekete Imre hajduböszörményi volt lakos holtak nyilvánítása iránt az eljárást a mai napon megindította és az eltűnt részére ügygondnokul dr. Kövér Gábor hajduböszörményi ügyvédet rendelte ki.

Fekete Mihály született Fekete Mihály és Lada Mária szülöktől 1890. évi augusztus hó 26-án, nős Nagy Juliannával, gyermekei Imre, ingatlan vagyona van. Az általános mozgósításkor a debreceni cs. kir. 39. gyalogezredhez vonult be, ahonnan 1914. évi szeptember hó 9-én az orosz harctérre ment, ahonnan 109 táborig posta szám alatt utolsó levelét 1914. évi október hó 14-én írta, azóta eltűnt.

Felhívja a kir. járásbírósg az eltűnt és mindenkit, hogy abban az esetben, ha az eltűnt életbenlétéről, tartózkodási helyéről, halálának vagy eltűnésének egyéb körülményeiről, vagy a holtaknyilvánítás szempontjából fontos egyéb körülményről, így különösen arról lenne tudomása, hogy az eltűnt a fentebb jelzett időn túl még életben volt, az a hirdetésnek a bíróságnál történt kifüggesztésétől számított 60 nap alatt jelentse be a kir. járásbírósgnál, ellenkező esetben a bíróság az egyébként kiderített tények alapján fog a holtaknyilvánítás kérdésében határozni.

Hajduböszörmény, 1920. okt. 30.

Korondy,  
kir. jbró.**HIRDETMÉNY.**

A tojás forgalmát újabban szabályozó 72030—1920. V. sz. Ke. M. rendelet szerint az ország területén tojást szállítani csak az elsőfokú közigazgatási hatóság által előzetes miniszteri hozzájárulás alapján kiállított rendszer igazolvánnyal lehet.

Budapestre engedély nélkül is lehet szállítani. Külföldre szállítás esetén az engedélyt a miniszterium adja meg.

Közélelmezési ügyosztály.

**Értesítés**  
azon ingatlan tulajdonosok részére kiknek eladó házuk eladó földjük eladó szőlőjük van!



Azokban az ingatlanok mai értékével arányban nem álló magas, fantasztikus árak mellett az iroda megbízásokat nem fogad el.



**Háziasan készített pácolt és füstölt házi disznósajt kilója: 160 korona**

**a Nagy Eszti Kelemen Sándorné hentesáru üzemenek telepén. Veres-u. 9. sz.**

Telefon 13-76. Elsőrendű csemoge-paprikás szalonna. Háziasan készített füstölt, foghagymás kolbász és tisztán kezelt házi sertés-szár. — A Nagy Eszti Kelemen Sándorné (volt rendőrségi hivatalnoknő) háziasan készített igazi jó, magyaros hentesáru kaphatók minden jobb élelmiszer és csemoge üzletekben és bodegákban, vagy a készítési telepen, Veres-utca 9. szám alatt.

**Sok pénzt kereshet**

Halápon folyó tuskófa kitermeléssel, linok száját szeresáma van, jelentkezhet minden reggel 8 óráig Debreceben nagyállomáson a Vasuti Gőzfűvágó irodájában Köbméterenként 150 koronát fizetnek.

Vasuton hetenként egyszer díjtalan szállítás.

Lakás Vámospéres közegben.

2395—1920. szám.

**Hirdetmény**

A hajduböszörményi kir. járásbírósg közhírré teszi, hogy Szanyi Jánosné Varga Anna hajduböszörményi lakos részéről a 28000—1919. I. M. rendelet alapján előterjesztett kérelem folytán az állítólag eltűnt Szanyi János hajduböszörményi volt lakos holtaknyilvánítása iránt az eljárást a mai napon megindította és az eltűnt részére ügygondnokul dr. Uzonyi György hajduböszörményi ügyvédet rendelte ki.

Szanyi János volt hajduböszörményi lakos néhai Szanyi György és néhai Váryi Mária szülöktől 1884. évi született nős Varga Annával és ezen házasságból Anna, Margit és Zsuzsanna gyermekek maradtak, ingó és ingatlan vagyona van az általános mozgósításkor a debreceni m. kir. 3. honvéd gyalogezredhez bevonult, ahonnan 1914. augusztus hó 20-án az orosz harctérre ment, a hol 1914. évi szeptember hó 10-én eltűnt.

Felhívja a kir. járásbírósg az eltűnt, és mindenkit, hogy abban az esetben, ha az eltűnt életbenlétéről, tartózkodási helyéről, halálának, vagy eltűnésének körülményeiről, vagy a holtaknyilvánítás szempontjából fontos egyéb körülményről, így különösen arról lenne tudomása, hogy az eltűnt a fentebb jelzett időn túl még életben volt, ezt a hirdetésnek a kir. járásbírósgnál történt kifüggesztésétől számított 60 nap alatt jelentse be a kir. járásbírósgnál, mert ellenkező esetben a bíróság az egyébként kiderített tények alapján fog a holtaknyilvánítás kérdésében határozni.

Hajduböszörmény, 1920. szept. 30-án.

Korondy,  
kir. jbró.**APRÓ HIRDETÉSEK.****Munkások**

kik vidékről munkatársakat hoznak tuskófa kitermeléshez, magas jutalmat kapnak és köbméteren ént 150 koronát fizetünk. Jelentkezés a Vasuti Gőzfűvágó irodában. Debreceben nagyállomáson.

**Ogynökök**

kik vidékről munkásokat hoznak tuskófa kitermelésre, igen jó keresetre tehetnek szert. Jelen kezés egész nap debreceni pályaudvaron, a Vasuti Gőzfűvágó irodában.

**20 hold**

csutkaföld teli legeltetésre városban, vagongyer mellett kiad. Ertekezni: Gazdák Bankja, Kossuth-utca.

**Eladó**

a Kossuth Lajos telepen egy hold szőlő. Értekezni lehet Kacsmarik Gyulánál Gazd. Akadémia.

**Huzáröknentes**

vri családnál lakást keres. Címet a kiadóba kérek.

**Róváry és Altmann**

szűcsök, piac 42. Pannónia épít. ut. Garményen a szakmába vágó munkákat pontosan és jutányosan készítenek.

**Koros Sándor**

lérti-szabó házában Piac-u. 66. Sajat készítesse elegáns férfi öltönyök kaphatók.

**Forgács István**

művészes bádogos-u

2412—1920. szám.

**Hirdetmény**

A hajduböszörményi kir. járásbírósg közhírré teszi, hogy új Kövér Imre bpesti lakos részéről a 28000—1919. I. M. rendelet alapján előterjesztett kérelem folytán az állítólag eltűnt Kövér Miklós hböszörményi volt lakos holtaknyilvánítása iránt az eljárást a mai napon megtartotta és az eltűnt részére ügygondnokul dr. Kovács Marton hajduböszörményi ügyvédet rendelte ki.

Kövér Miklós, id Kövér Imre néhai Lada Julianna szülöktől 1895. évben született nőfén, ingatlan vagyona van és 1914 okt. 19 en mint közlegény a debr. cs. kir. 39. gy. ezredbe bevonult és az olasz harctéren a Doberdón 1916 aug 9-én eltűnt

Felhívja a kir. járásbírósg az eltűnt és mindenkit, hogy abban az esetben, ha az eltűnt életbenlétéről, tartózkodási helyéről, halálának vagy eltűnésének egyéb körülményeiről, vagy a holtaknyilvánítás szempontjából fontos egyéb körülményről, így különösen arról lenne tudomása, hogy az eltűnt a fentebb jelzett időn túl még életben volt, e t a hirdetésnek a bíróságnál történt kifüggesztésétől számított 60 nap alatt jelentse be a kir. járásbírósgnál, mert ha ezt elmulasztaná, az esetben a bíróság az egyébként kiderített tények alapján fog a holtaknyilvánítás kérdésében határozni.

Hajduböszörmény, 1920 okt. 30.

Korondy,  
kir. jbró.

**DEBRECENI**  
**Kalapgyár**  
**SZÉLL ÉS KÖSA.**

Női és férfi kalap megrendések és javítások g. orsán és pontosan készítik nek **PIAC-U. 63. SZ.**

**A Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat** rajzolóművésze a vállalat vezető-tulajdonosa által szolgáltatott instrukciók szerint 7856 darab eladó ingatlanok hirdetéséhez szükséges reklám-karikatura rajzot készített és azok klisiroztatás végett részben leipzig, részben drezdai klisségárákhoz lettek már hónapokkal ezelőtt fölszállítva.

A vállalat tulajdonosának sikerült óriási nehézségek árán kieszközölni a német kormánytól a klisséknek, mint fémnyagnak kivitelét Magyarországra. Kiküldvén irodavezetőjét Németországba, kinek Berlinből feladott távirata szerint a klissék (reklámrajzok) már feladattak és utban vannak Magyarország felé és ha a határállomásokon nem várt nehézségek nem lesznek, úgy azok ma vagy holnap már beérkeznek az irodához és így az ezután eladásra feladandó ingatlanok eladási reklámhirdetéseit már e csodaszép és végtelenül érdekes rajzokkal fogják a nagyközönség, a nagy nyilvánosság elé kerülni!

**Eladási megbízások felvételének al a dóan**

a Veres-utca 9. szám alatti irodában. Azonban arra kérjük a t. közönséget, hogy eladó ingatlanukat mindig lehetőleg már a hét elején, de legkésőbb péntek délig adják fel, mert csak így áll módjában az irodának azokat reklám-rajzokkal ellátva, a helyi lapok vasárnapi számaiban elhelyezhetni.

**A Nagy Lajos Országos Adásvételi Iroda D breceben legregibb Adásvételi Vállalata!!!**

Alapított 1900-ban. Fennáll 21-ik éve.

A vállalat vezető tulajdonosa Nagy Lajos, a dr Kardos és dr Szöllös ügyvéd urak irodájának éveken keresztül volt fogalmazó segédje, okl. kir. telekkönyvvezető. Volt hírlapíró és lapszerkesztő, a kir. Magyar Természettudományi Társulat rendes tagja.

**Az eladások eszközzéseért, azok közvetítéséért az eladó tulajdonosok által egyetlen fillér közvetítési díjat sem kell fizetni a Nagy Lajos iroda részére!**

Lakások, üzletek, bérletek, házasság és kölcsönközvetítésekkel a Nagy Lajos iroda nem foglalkozik!!!